
Kapittel 11

Fullkommen konkurranse og
markedsanalyse

Løsninger

Oppgave 11.1

(a) Vi leser svarene rett fra etterspørselsfunksjonene. Ved pris lik 100 kroner,
vil etterspørselen bli xE

K = 300− 2p = 300− 2 · 100 = 100. Tilsvarende
for de andre prisene gir etterspørsel lik 150, og 200.

(b) Etterspørselskurven:
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(c) Setter de ulike prisene inn i etterspørselsfunksjonen til Børre, og f̊ar ved
p = 100, blir xE

B = 100, ved p = 75, blir xE
B = 125, og ved p = 50, blir

xE
B = 150.

(d) Etterspørselskurven:
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(e) For å tegne markedets etterspørselskurve må vi summere de to kon-
sumentenes etterspørselskurver horisontalt. Skjæringspunktet med den
horisontale aksen finner vi ved å summere skjæringspunktene med den-
ne aksen for de to konsumentene. Det vil si 300 + 200 = 500. Fra etter-
spørselskurven til Knut vet vi at han ikke vil kjøpe noe dersom prisen
overstiger 150 kroner. For en pris høyere enn dette vil det derfor kun
være Børre som etterspør. Vi tegner derfor Børre sin etterspørselskurve
fra skjæringspunktet 200 p̊a prisaksen. Helningen p̊a Børre sin etter-
spørselskurve er −1. Denne kurven er gjeldende ned til prisen 150, s̊a
kommer ogs̊a Knut sin etterspørselskurve med. Denne har slakere hel-
ning (−1/2), noe som innebærer at kurven f̊ar et knekkpunkt her. S̊a
følger den videre ut til skjæringspunktet 500 p̊a den horisontale aksen.



3

( -  1) _
 2

X

(-1)

500

200

150

p

Oppgave 11.2

(a) Ved et normalgode vil økt inntekt innebære økt etterspørsel, mens ved et
mindreverdig gode vil økt inntekt innebære lavere etterspørsel. Etter-
spørselskurven vil derfor skifte til høyre ved et normalgode, og til venst-
re ved et mindreverdig gode.
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Ser av figurene at ved et normalgode vil pris og omsatt mengde øke,
mens ved et mindreverdig gode vil pris og omsatt mengde falle.
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(b) Dette fører til økt etterspørsel etter det komplementære godet, og derfor
ogs̊a økt etterspørsel etter godet vi betrakter.
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Vi ser av figuren at likevektsprisen øker, og omsatt mengde øker.

(c) Dette innebærer at bedriften f̊ar lavere kostnader, og dermed skifter til-
budskurven til høyre.
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Vi ser av figuren at likevektsprisen g̊ar ned, og omsatt mengde øker.
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(d) Dette fører til skift til venstre i b̊ade tilbudet og etterspørselen.

p2  = p1
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Vi ser av figuren at prisen er uendret, men at omsatt mengde g̊ar ned.
Skiftet i tilbudet trekker prisen opp, mens skiftet i etterspørselen trek-
ker prisen ned. I figuren over nuller de hverandre ut. Dette må ikke
nødvendigvis skje, prisen kan g̊a b̊ade opp og ned, avhengig av hilken
kurve som skifter mest.

Oppgave 11.3

(a) Starter med å finne skjæringspunktene. En enkel måte å se disse p̊a er
å samle ledd med variabel i p̊a venstre side, s̊a sette en og en variabel
lik null. Først flytter vi −2p over p̊a venstre side:

2p + XE = 50

Dersom vi n̊a skal finne skjæringspunktet med X-aksen, setter vi p = 0.
Da f̊ar vi X = 50, som er skjæringspunktet med mengdeaksen. S̊a setter
vi XE = 0, og ser at 2p = 50, som gir p = 25, som er skjæringspunktet
med prisaksen.
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(b) Setter prisen rett inn i etterspørselsfunksjonen: XE = 50− 2 · 10 = 30.

(c) Ny etterspørsel: XE = 50− 2 · 12 = 26. Endring i etterspørsel: 26− 30 =
−4. Alts̊a faller etterspørselen med 4 enheter.

(d) Elastisiteten (se formel fra kapittel 5.4 i læreboka):

e =
26−30
30

12−10
10

=
−0, 133

0, 2
= −0, 67

Som innebærer at etterspørselen er uelastisk.
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Oppgave 11.4

(a) Markedskrysset blir som følger:
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(b) Det innebærer at mengden er fullstendig tilbudsbestemt. Endringer i
etterspørselen vil kun ha effekt p̊a prisen. Økt etterspørsel for eksempel
øke prisen, men ikke p̊avirke omsatt mengde. Virker rimelig i boligmar-
kedet p̊a kort sikt, siden det tar tid å bygge nye boliger.

(c) Vi bruker samme fremgangsmåte som i oppgave 11.3 for å finne skjærings-
punktene til etterspørselskurven.Tilbudskurven er uavhengig av prisen,
og er derfor en vertikal linje som starter i 50.
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Vi regner ut lievektsprisen ved å sette tilbud lik etterspørsel:

XT = XE ⇔ 50 = 75− 0, 25p ⇔ 0, 25p = 25 ⇔ p = 100

Mengden er gitt ved tilbudet og lik 50. Kan ogs̊a finne mengden ved
å sette likevektsprisen inn i etterspørselsfunksjonen XE = 75 − 0, 25 ·
100 = 50. Vi har ogs̊a satt prisen inn i figuren over.

(d) Dersom etterspørselskurven skifter til høyre vil det kun føre til høyere
priser. Mengden er uendret.
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